

把人心工程做到群众心坎上

徐州贾汪新时代文明实践观察

本报记者 郑生竹

2018年被列入全国“新时代文明实践中心建设试点县(市)区”以来,江苏省徐州市贾汪区探索理论宣讲新模式,推出联系群众新方法,搭建文明实践新舞台,从而让党的创新理论更加深入人心,基层干群关系更为紧密融洽,群众精神文化生活更加丰富多彩。

“讲演问”让理论宣讲接地气

“大到‘六稳’‘六保’,小到养老服务,每次都在广场舞开始前的一段三五分钟微宣讲。”担任新时代文明实践站联络员以来,33岁的王旭已记不清自己说了多少段微宣讲。

王旭曾经是大吴街道小吴村劳动保障协理员,因常年为村民办理医疗养老保险、调查统计失业人员、免费组织就业培训,与群众打交道多,被村里聘为新时代文明实践站联络员。

在王旭看来,组织基层群众开展理论宣讲最忌长篇大论,要让党的创新理论落地生根,除了要做到言简意赅,还需联系群众身边事,让宣讲关乎到每个人。

早在32年前,潘安湖街道的马庄村就坚持在每月第一天组织村民升旗,仪式结束后再开展“国旗下的讲话”活动,简短地宣讲党和国家大政方针。

受到这一宣讲方式启发,近年来贾汪区在全区推行“四前一后”理论微宣讲模式,即在村民会议前、文艺演出前、放电影前、跳广场舞前、升旗仪式后组织对群众理论宣讲。

让党的创新理论飞入寻常百姓家是新时代文明实践一项重要工作内容。为了让基层宣讲活动轻量化、接地气,贾汪区还探索出“讲演问”宣讲形式。

“民法典,共七编,一千二百六十条,总则、物权不能少,合同、人格权很重要”……因为节奏欢快,朗朗上口,歌集乡贤艺术团自编自导自演的快板作品,居民传唱度颇高。艺术团成员曹香玉说,民法典内容多,不容易理解掌握,但创作成快板后,老百姓听得懂、有收获、反响好。

“十必联”让联系群众更紧密

“2018年270例,2019年180例、2020年上半年20例……”走进歌集新时代文明实践所,69岁的退休老支书耿德堂拿着一叠材料,一板一眼地向记者介绍,近年来所在乡镇矛盾纠纷存量化解将尽,增量不断下降。

为推动新时代文明实践工作“见人走心”,贾汪区首创的“十必联”工作法正在全区各个村居铺开。但凡群众家里有喜事、丧事、急事、难事、病事、纠纷等,必有帮扶志愿者上门联系。

刘丹是大吴村村民,她的庭院前张贴的“十必联”服务公示牌引人注目,而27岁的外来媳妇杜盼是公示牌上的“包片人”。

疫情期间,待业在家的刘丹想找点事干。杜盼了解到这一需求后,很快地将刘丹吸纳到自己的微商团队。现在,刘丹每个月在家就能挣两三千元,减轻了家庭经济负担,“以前不好意思向街坊邻居说困难,现在‘包片人’很走心,会主动上门帮扶联系,就不再感到难为情了。”

“‘十必联’群众工作法就是要把工作做到群众身边,把矛盾化解在萌芽状态。”贾汪区委常委、宣传部部长丁思英说,“十必联”服务队伍里既有老党员、老干部,也有热心群众、回乡创业的青年人,通过一人包十户,与基层群众建立常态化联系,推动文明实践由进村向入户深化,由见人向走心深化。

为解决文明实践工作“谁来干”问题,贾汪区还组织党员志愿者、社会志愿者、群众志愿者三支志愿服务力量,对接群众需求。

疫情期间,贾汪全区1167名机关志愿者、5800多名基层党员志愿者、社会各界爱心人士下沉到疫情防控一线,开展防控宣传、排查登记、卡点值守、助力复工复产等志愿服务。

“搭舞台”让群众成为文明实践主角

位于紫庄镇西南部的岐山村地处偏僻,但这里走出来的“火葫芦”文艺志愿服务队却在周边乡村名声大噪。今年68岁的李文起在白天是村办幼儿园的门卫,晚上是服务队的主角,常来村里的文化礼堂参加节目排练,最为上手的是快板、小品、二人转等节目。

外观白墙灰瓦、室内宽敞明亮,空调音响俱全……2018年新落成的文化礼堂,是岐山村新时代文明实践站主要建筑,现已成为当地村民开展文明实践活动的大舞台。

“这是属于村民自己的舞台,只要有文艺活动,可以随时搬到舞台上来。”岐山村党总支书记杨永说,只有坚持从群众中来到群众中去,提高村民参与积极性,文明实践的活力才会源源

不绝。

不同于宅在家里看电视,村民们结合党的创新理论自编自导节目,主角和观众都是村民们自身。“身边人演给身边人看,基层群众更容易接受。在舞台上看到自己身边熟悉的人,一些村民感到很有成就感。”杨永说。

除了新建的新时代文明实践站要成为基层群众开放式的舞台,贾汪区还要求原有的村部拆除围墙、去衙门化,把办公室腾出来,改建成群众活动室,让办公空间最小化、服务空间最大化。

“村两委人员集中到前台办公,剩下的场所全部改为群众活动功能室。”大泉街道新时代文明实践所长朱宝珍说,以前不少村民认为村部就是村两委人员办公的地方,不愿到村部来。将村部改为服务村民的阵地后,村民们去的次数明显增多,“基层党组织与群众之间有形的隔阂被消除后,心理上的隔阂也会随之慢慢消除。”

为了让群众有更多开展文明实践的舞台,贾汪区还要求区级机关和各乡镇街道把平台资源拿出来打通整合,再围绕理论宣讲、教育服务、文化服务、科技科普服务、健身体育服务等内容建成5大平台,将分散在各条块的资源力量统筹调度使用。

“新时代文明实践是一项人心工程,我们要把工作做到群众身边,做到群众心坎上。”贾汪区委书记张克说,在开展新时代文明实践试点工作中,贾汪区始终贴近群众需求,在服务群众中凝聚和引领群众。

(上接1版)上世纪90年代后期开始,福建持续开展连家船民搬迁上岸工程,至2014年初,宁德市2.5万连家船民全部上岸定居。江成财说:“上岸后,第一次住进灯火通明的房子里,我们都高兴得睡不着觉。”

夏夜,在宁静的三都澳白基湾海域,大黄鱼养殖户尤维德的渔船一阵喧哗。工人们起网捞鱼,迅速加冰保鲜,随后装船上岸。凌晨两三点,这些占全国总产量八成的宁德大黄鱼就出现在福州的海鲜市场上。

闽东“八山一水一分田”,闽东的穷,首先穷在山高路远。尤维德清晰地记得,1998年春节前几天,运大黄鱼的货车到了飞鸾岭,在盘山公路堵了五六天,等到运到福州,买家都回老家过年了。

2003年,福宁高速开通;2009年,温福铁路开通;今年9月,宁德至浙江衢州的衢宁铁路即将开通运营……交通基础设施的提升,为闽东实现全面小康打开了崭新的空间。

从产业薄弱到“金娃娃”聚集

改革开放以来,受制于海防前线位置和交通瓶颈,宁德历史欠账多、发展底子薄,产业结构以农业和小散工业为主,经济体量长期位居全省末尾,闽东因此被称为“东南黄金沿海的‘断裂带’”。

地处长三角和珠三角两大经济圈之间,宁德本身具备“北上南下、西进东出”的独特区位。同时海岸线长1000多公里,坐拥“世界不多、中国仅有”的天然良港三都澳,向外拓展、向海发展一直是闽东人的梦想。

进入新世纪以来,随着交通改善和产业布局优化,兼具地缘优势和后发优势的“宁德机遇”备受青睐。闽东遵循多个项目、多抱几个“金娃娃”的要求乘势而上,步入了“工业大发展、发展大工业”的黄金时期。

今天的闽东大地,宁德时代、上汽、青拓、中铜等一批具有国际竞争力的“金娃娃”项目相继落地,全市形成了锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料和铜材料四大主导产业集群,不仅较快实现了“弯道超车”,更为辉煌的“万亿工业时代”也不再遥远。

宁德市委书记郭锡文说,通过推动全链条延伸、全闭环发展、全域化布局,宁德四大主导产业的“朋友圈”越来越广、越联越紧,已经形成高效循环、深度融合的生态系统。

在沿海霞浦,时代一汽动力电池项目建设正酣,9月底有望试生产,在山区柘荣,不锈钢新材料产业拓展区初具规模,已确定入驻企业30多家……“产业”聚变中,闽东全域布局、山海联动的新发展格局正在形成。

有了体量,更要质量,占一个山区县纳税贡献四成的石板材行业全部关停、占全省76%的地条钢产量全部出清……近年来,宁德实施了一系列“壮士断腕”“腾笼换鸟”的举措,彰显了后发地区高质量发展超越的定力与决心。

今年8月5日,宁德时代与梅赛德斯-奔驰签约,成为后者在电池技术领域的头部供应商。一个月前,总投资33亿元的宁德时代21C创新实验室奠基,身为行业“独角兽”,宁德时代更加注重科研创新和抢占高端市场。

青拓集团是全球最大的不锈钢和镍生产企业。今年5月,青拓成功批量生产出笔尖钢,公司董事长姜海洪说,从做锅碗瓢盆到生产笔尖,这是一家企业制造实力质的飞跃,也是一个地区发展水平的更新换代。

厚积薄发,奋力超越。宁德正把发展目光投向更远的未来:依托现有产业基础,积极谋划储能电池、太阳能发电、新材料等战略性新兴产业,打造更具影响力的产业新高地。

从“底气不足”到干劲十足

86岁的姚淑先至今还保持着每天进实验室的习惯,逢人总爱说:“我吃了一辈子银耳,身体好得很,还干得动。”

姚淑先是土生土长的宁德古田人,从青年时投身破庙穷10年之功研制出银耳高产栽培技术,到古稀之年卖掉房产、股票二次科研创业,姚淑先始终有一个信念:认定的事情就要坚持下去,只要努力就一定能出头。

正是因为众多像姚淑先这样的“土专家”“田秀才”不懈奋斗、无私奉献,古田食用菌产业从无到有,从小到大一路发展至今,形成了百亿规模、20多万人从业的大产业。古田县也从当年一穷二白的落后山区县,实现了农民人均收入连续11位列全市县市区首位的“逆袭”。

弱鸟先飞,首先要有飞的志向;滴水穿石,贵在久久为功的坚持。闽东振兴之路,不管是摆脱贫困的探索实践,还是跨越发展的奋勇争先,都离不开人的因素、奋斗的力量。

“人穷志不能穷,扶贫要先扶志。”30多年跟踪赤溪的宁德市退休干部王绍据说,赤溪扶贫经历了给钱给物“输血”到整村搬迁“换血”再到自谋发展“造血”的过程,拔掉“穷根”的关键,就是贫困群众树立起了信心和斗志,不再“等、靠、要”,不再“见人矮三分”。

随着白茶产业的勃兴,福鼎市太姥山镇方家山村的村民李照铁一年卖茶收入超过200万元,从一个娶妻难的贫困户变成了致富带头人。他说,现在越来越多老乡返乡做茶,他们天天喝茶、推销茶、讲茶文化,不仅生活富了,精神也充实了。

去年9月,宁德上汽基地正式投产,从一片荒滩上崛起了一座福建最大、全国领先的现代化汽车城。而从进场到竣工14个月的建设时间,比一般周期缩短了半年以上,创造了让投资方赞叹不已的“宁德速度”。这背后,是建设者们“大干晴天,抢干阴天,巧干雨天,干好每一天”的辛勤付出。

一位宁德的干部说,以前到省里开会,都是坐后排,发言离不开讲困难、要扶持,现在不仅位置前移了,更多时候是讲经验、讲方法,从“底气不足”到干劲十足,大家的精气神完全不一样了。

新华社福州8月12日电

他曾让三江源万亩黑土滩变青青草原

记中国科学院三江源国家公园研究院学术院长

新时代担当作为典型

新华社西宁8月12日电(记者王金金、耿辉凰)他虽年过六旬,仍能一年六访平均海拔4000米以上的三江源,采集一线生态数据服务50余家国内外科研机构及教学单位;他曾告别人远赴丹麦求学,回国后潜心研究退化草地治理,还绿万亩黑土滩;如今,他放弃了成都安逸的退休生活,毅然回到高寒缺氧的高原腹地,继续探寻人与自然和谐共生的密码。

61岁的赵新全是中国科学院三江源国家公园研究院学术院长,孜孜探索“生态合理、经济可行、农牧民可接受”的草地生态科学生产方式,他38年的学术历程熠熠生辉:牵头组建中国科学院三江源国家公园研究院,开展国家公园草地承载力方法及草地与食草动物平衡的理论研究,开创生态与民生协同发展、科研与生态工程相结合的研发体系支撑三江源国家公园体制试点建设……

自从来到青海,赵新全便和高原的草场、牛羊较上了劲儿。

1982年8月12日,赵新全清楚地记得这一天。身穿军大衣、蜷缩在解放牌大卡车的木椅子上,刚从学校毕业的他一路摇摇晃晃地翻过了海拔3940米的达坂山,来到中国科学院海北高寒草甸生态系统定位站。

海北站位于海北藏族自治州门源回族自治县境内的祁连山脚下,距离西宁市约160公里,海拔约3200米。在这里,年轻的赵新全成了173只羊的“羊倌”,为摸清不同季节家畜体重变化规律,除了日常采样、监测工作外,他需要每个月给所有的羊称体重。

“一次放牧实验时把羊弄丢了,可把我和同事吓坏了。”赵新全回忆道,为了找羊,他们连夜摸黑赶路,穿过被称为“乱海子”的沼泽地,挨家挨户打听,第二天早晨,终于顺着血迹找到了耳朵上实验标记被割掉的羊。

“找不到羊,已经坚持5年的实验就白做了。”赵新全说,找到羊,心里踏实了,可双腿已几乎没有力气往回走了。

走夜路,一只手提着裤子、另一只手用裤带驱赶野狗;冬天凿冰取水,手粘在铁桶壁上生冻撕下来一层皮……生活虽然艰苦,但功夫不负有心人。通过长期在高原畜牧生产一线蹲守,赵新全摸清了适度放牧强度与家畜生产的规律,并提出了草场“取半留半”的科学利用概念,一



大图:赵新全在青海省玉树藏族自治州曲麻莱县拍摄牦牛影像资料(2019年6月28日手机拍摄)。

小图:赵新全在青海省海南藏族自治州贵德县采集牧草样品(2020年2月29日手机拍摄)。

新华社发

度在国内外相关研究领域引起关注。

1997年,赵新全在丹麦完成博士论文后,再次回到青藏高原。这次,他将目光投向了三江源地区。

青海省果洛藏族自治州的大武滩,曾是当地有名的黑土滩。“草滩都荒了,怎么能再变绿?”在众人的疑惑与不解中,赵新全和他的研究团队决心啃下这块“硬骨头”。

一年时间内,他带着团队同事风餐露宿做测量、搞实验,硬是让昔日的黑土滩变成了“风吹草低见牛羊”的青青草原。”得益于海北站积累的研究成果,感谢曾经的牧区生活经历。”赵新全说。

赵新全说:“在三江源设立我国第一个国家公园体制试点,给了高寒草地生态研究更大的

终于,赵新全和团队发明研制出27项草籽生产及退化草地生态恢复技术,选育了5个青藏高原适宜优质饲草新品种,建立了新品种国家种子基地,主导牧草良种繁育,开辟了营养生态学新领域。

“最舍不下三江源。”2018年8月17日,原本已经调到成都准备退休的赵新全再次回到青海,于同年9月担任三江源国家公园研究院学术院长。2019年,60岁的赵新全向组织提出延迟退休的申请。

“在三江源设立我国第一个国家公园体制试点,给了高寒草地生态研究更大的

展示舞台。”如今,翻看赵新全的微信朋友圈,都是他在野外考察时的所思、所想、所感。“你看,这是我们2019年拍到的藏狐捕食兔的画面”“冬日的可可西里,黄色是这里的主色调”,指着一张张照片,赵新全向记者分享自己的科考经历。

“三江源国家公园试点区域及毗邻区域整体变暖变湿变绿,植被生产力趋于稳定,野生动物数量明显上升,生态服务功能逐步提升。”谈到三江源,赵新全总是充满激情,“这是片神奇的土地,有独特的自然风貌,还有世代逐水草而居的牧民,我永远去不够、看不尽。”

赖氨酸项目投产带来很大困难。

“我们的技术人员和厂家沟通后,自己调试,经过15天的摸爬滚打,项目顺利投产。”宝清县万里润达生物科技有限公司总经理唐志富说,5月3日,公司首批赖氨酸硫酸盐面世,目前已稳定生产。

疫情给一些企业关上了“一扇门”,又打开了“几扇窗”。疫情发生后,上汽通用五菱汽车股份有限公司迅速研发智能移动测温车,投入防疫一线,并研发出无人消杀车,满足高频次的消毒需求。

上汽通用五菱汽车股份有限公司推出满足市场需求的新产品,在全行业低迷的情况下,上半年产销量逆势上扬。

抓住用好开拓线上经营窗口期,一批企业加速转型升级。

疫情期间,湖南盐津铺子食品股份有限公司积极谋划产品新出路,大力发展电商业务,启动“网红”直播带货,线上销售额大幅增加。这家企业还开发了一系列新产品,满足消费者的新需求。

“不加速创新,企业永远不能胜出。”盐津铺子食品股份有限公司董事长张学武说。

(参与记者:王君宝、孟含琪、俞莞、覃星、王井怀、阳建、郑生竹)

新华社北京8月12日电

激发每个经济“细胞”的活力

修炼内功,主动出击

江苏省徐州徐轮橡胶有限公司是一家生产农业机械、工程机械轮胎的企业。疫情期间,这家企业加大技术投入,提升了产品质量和价格竞争能力,实现逆势增长。